
A cultiva → Cultură
Activități integrate pe baza Colecției de Artă Ligia și Pompiliu Macovei

Muzică și mișcare, Arte vizuale și abilități practice, Dezvoltare personală 
Clasele pregătitoare - a IV-a

Arte vizuale și abilități practice

Subiectul lecției: Prima noastră colecție de artă
Clasele pregătitoare - a IV-a

Activitate -  Creează-ți propria colecție

Scopul activității: dobândirea unor cunoștințe legate de obiectele de patrimoniu din 
colecția Macovei și experimentarea creării și expunerii unei colecții folosind tehnica 
colajului

 Necesar: 
● PLANȘELE 2-20 - cu fotografii din interiorul muzeului Macovei, proiectate pe tablă 

pentru a se observa felul în care au fost mobilate și decorate camerele;
● PLANȘELE 21-22 - de lucru, cu imagini ale obiectelor prezentate mai sus, ce trebuie 

tipărite (ideal color) pentru a fi decupate de copii și utilizate în activitatea de colaj
● lipici, foarfece, creioane colorate/acuarele, pensule
● coli mari de desen pentru realizarea colajului

Durata: 40 minute

Prezentarea activității

Învățătorul prezintă casa-muzeu Colecția de Artă Ligia și Pompiliu Macovei (PLANȘELE 
2-12) în ansamblu și apoi pe camere, punând accent pe obiectele ce urmează a fi folosite 
de elevi în activitatea propusă. Se va observa amenajarea camerelor și dispunerea 
obiectelor în spațiu. O selecție de 25 de obiecte și tablouri sunt montate separat, pe 
planșe de lucru (PLANȘELE 13-16) care se vor tipări și da copiilor. Aceștia vor lucra în 
echipe și vor alege dintre aceste obiecte un număr de 5-6 pe care le vor decupa și cola 
pe o planșă de desen realizând un perete dintr-o cameră-muzeu.



Conținut muzeal

Bine ați venit la Colecția de Artă Ligia și Pompiliu Macovei! Aveți ocazia să pătrundeți 
într-o casă cu totul diferită de ceea ce găsiți astăzi, unde puteți vedea cum ar fi arătat 
România dacă istoria ar fi fost scrisă altfel. 

Casa a fost construită undeva între anii 1912-1918, în stilul eclectismul francez caracteristic 
începutului de secol XX, după cum ne indică elementele arhitecturale și decorative 
exterioare. Este așadar cam de-o seamă cu soții Macovei care s-au născut în timpul 
monarhiei (el în 1911, ea în 1916) și au traversat, pe parcursul tumultosului secol XX, toate 
regimurile politice posibile. Și-au petrecut copilăria și tinerețea în perioada interbelică 
(dintre cele două Războaie Mondiale), faimoasă pentru efervescența artistică europeană 
și intensitatea schimburilor culturale, care au cuprins și țara noastră. După încheierea 
studiilor, cei doi au călătorit în Europa occidentală unde au intrat în contact direct cu mari 
artiști și oameni de cultură, mari muzee și extraordinare opere de artă. Încă de pe atunci 
au putut simți efectele dictaturii naziste în Germania, unde au fost interzise anumite forme 
de exprimare prin artă, cum este curentul expresionist, cel care a influențat-o poate cel 
mai mult pe Ligia Macovei. După cel de-al Doilea Război Mondial, dictatura comunistă s-a 
instaurat în țara noastră pentru 50 de ani, până în 1989, cenzurând libera exprimare și 
rupând arta românească, brusc și radical, de modelele artei occidentale. Cei doi soți s-au 
adaptat constrângerilor vremii și au reușit să rămână fideli pasiunii lor pentru cultură 
și artă. Ligia a continuat ca pictoriță și ca graficiană de excepție. Pompiliu a profesat ca 
arhitect, apoi și ca diplomat și a mai avut diverse funcții în instituții culturale. Au continuat 
să călătorească prin toată lumea și să rămână în contact cu arta de pretutindeni, sursă 
neprețuită de inspirație pentru pictura Ligiei și hrană pentru dorința lor de cunoaștere. 
Astfel au reușit să-și formeze colecția de picturi, mobilier și obiecte de artă decorativă, pe 
care le-au combinat într-un stil cu totul aparte, care a păstrat până în zilele noastre aerul 



boem și rafinat al unor vremuri de mult apuse. Au mai trăit încă 9 și, respectiv 19 ani după 
căderea regimului comunist, timp în care s-au ocupat de pregătirea și donarea întregii lor 
colecții către statul român. Pompiliu a putut fi întâlnit de vizitatorii norocoși, în calitate de 
gazdă sau ghid în propria sa casă devenită între timp muzeu, în ultimii ani ai vieții.

Imaginați-vă că sunteți oaspeții familiei Macovei, le treceți pragul pentru prima dată și faceți 
împreună un tur al casei. Vă invităm să parcurgeți cele cinci încăperi cu funcțiuni diferite, 
fie direct, la muzeu, fie în fotografiile pe care vi le prezentăm. Fiți atenți la diversitatea 
obiectelor și la modul în care au fost alăturate pentru a decora interiorul.

Salonul de primire - ilustrați descrierea cu PLANȘELE 2-5

Sunteți întâmpinați în salonul de primire, un hol generos unde puteți sta 
la povești lângă fotoliile englezești, chiar sub prima lucrare importantă 
achiziționată de cei doi, din banii de dotă (zestre) ai Ligiei Macovei: un nud 
de Pallady. Pe același perete sunt și alte tablouri realizate de mari pictori 
români, pe când vizavi, deasupra șemineului din ceramică huțulă, îți atrag 
atenția câteva lucrări ale Ligiei. Acestea încadrează o oglindă din cristal de 
Boemia, spectaculoasă, decorată cu împletituri de frunze și flori.

Tot aici, pe lângă alte piese de mobilier, puteți 
observa un dulap de sacristie francez, foarte 
vechi, de prin secolele XIII-XIV. Este decorat 
cu motive specific romanice, dezvoltate sub 
influenţa artei bizantine. Este prins în cuie din lemn și a fost 
deteriorat în urma unui incendiu, în timpul războiului din 
1870, fiind ulterior restaurat.

Pe dulap sunt expuse câteva vase albarello 
(inițial folosite cu scop medicinal) din 
ceramică, pictate brun-deschis cu reflexe 
metalice aurii. Un vas chinezesc de ritual 
din bronz pentru ars mirodenii, din timpul 
dinastiei Ming, ne atrage atenția pe o 
etajeră. Are o culoare verde patinată, trei 
picioare și un dragon pe capac.


